

您现在的位置: 中国社会保障网 > 首页 > 百家争鸣 > 业界谈

有的放矢 对症下药 确保事业养老保险费应缴尽缴

时间: 2008-08-15

来源: 中国社会保障网 (2008-08-15)

【字号:   】 [【我要纠错】](#) [【Email推荐】](#) [【发送】](#) [【收藏】](#) [【打印本页】](#) [【评论】](#) [【关闭】](#)

合肥市事业养老保险工作自1998年开展以来,其社保经办机构在提高事业养老保险费征缴率方面进行了大胆的探索,采取了积极的措施,取得了初步成效。截止2007年底,缴费率达到95%。然而,由于多方面原因,仍有部分参保单位存在迟缴、少缴或未缴现象。与企业相比,事业单位的性质、经费来源、缴费方式都与其相差甚远,所以,采取与企业应对养老保险费迟缴、少缴或未缴现象相同或相似的对策和措施,不仅与事业养老保险的性质和特点不相适应;在实践上成效也甚微。为此,笔者认为应具体分析其产生的根源,有的放矢,对症下药,力争做到事业养老保险费应缴尽缴。

对于财政未执行养老保险费项目预算指标,导致参保单位无财力缴费的情况,财政要确保其项目预算指标的按时执行。一方面,由于部分事业单位刚成立不久尚未纳入财政预算范围,部分事业单位未申报养老保险费项目预算指标,以及财政预算部门的工作疏忽等方面因素,导致一部分事业单位的养老保险费项目预算指标财政尚未执行;另一方面,不少事业单位,特别是全额拨款事业单位的性质决定了其经费的唯一来源是财政供给,而不像企业单位的经费来源于利润或其它方式。因此,财政未执行其养老保险费项目预算指标,则该部分参保单位的确无财力缴纳养老保险费。即使有的单位按时、足额缴纳,也是将其它预算经费挪用而致,这样势必会引起其他经费的紧张。为此,年初各级财政要确保将各参保单位的养老保险费项目纳入预算,并按序时进度严格执行、拨付;此外,对于以往应执行但尚未执行养老保险费预算指标的单位,财政要补办手续,给予追加预算,确保欠费参保单位有财力补缴成为可能。各参保单位在年初申报预算指标时要及时、完整,以免因自身原因导致财政未执行事业养老保险费预算指标的报批、拨付。

对于财政已执行养老保险费项目预算指标,参保单位却将其挪作它用,导致无财力缴费的情况,事业社保经办机构要酌情批准其延期缴纳。由于经费紧张或无参保缴费意识,不少参保单位将养老保险费的项目预算经费挪作它用,导致无财力缴纳养老保险费。对此,笔者建议,一方面,社保经办机构要酌情定期限批准其欠费参保单位延期缴纳;另一方面,参保单位在执行经费预算时,要预留养老保险费项目资金,首先确保其养老保险费能够按时、足额缴纳,避免先有财力吃喝而后无财力缴纳养老保险费不合理现象的发生。此外,对于在限定的延期期限内仍未缴纳的,要采取适当的措施和手段加以处罚。这从另外意义上讲,这也是增强其社保缴费意识的措施和手段之一。

对于地税部门的信息输入误差,导致部分参保单位养老保险费少缴的情况,地税和参保单位要共同确保缴费信息输入的准确性。目前,合肥市各参保单位的缴费通知单由其事业社保经办机构结算、出具,地税部门再将各参保单位缴费通知单上的月应缴费额等信息输入其计算机系统,然后打印成“合肥市机关事业单位养老保险费专用缴款书”,各参保单位凭此缴款书缴款到“养老保险基金专户”上。在实践操作中,由于地税经办人员手工输入误差,经常将各参保单位的月应缴费额输入为大于或小于社保经办机构为其结算的应缴费额,由此导致不少参保单位少缴养老保险费。地税部门人员少,工作量大,信息手工输入误差固然在所难免,但采取积极的措施尽可能提高其信息输入的准确性也并非未尝不可。为此,一方面,地税经办人员在计算机系统中输入各参保单位缴费通知单信息时,尤其在输入缴费基数、缴费率时态度要认真,要确保输入信息与其缴费通知单上一致;另一方面,各参保单位要将地税部门打印的“合肥市机关事业单位养老保险费专用缴款书”与缴费通知单上的数据和信息进行认真核对。若发现不一致,立即要求地税部门更正。要从根本上解决手工输入误差问题,提高信息输入的准确性,笔者建议,还可将事业社保经办机构计算机系统参保及缴费信息拷贝输入地税的计算机系统,这样不仅避免了地税手工输入的误差导致参保单位少缴养老保险费现象,而且也提高了地税信息输入的工作效率。

对于故意迟缴、少缴或不缴的参保单位,事业社保经办机构要采取相应的对策和措施进行征缴以及处罚。首先,要组建专业的事业养老保险费征缴机构和队伍专门定期对欠费参保单位进行催缴、清缴、征缴;其次,要在事业社保经办机构和地税的计算机信息系统中设置养老保险费滞纳金的结算功能。每月限定缴费期限,超过期限仍未缴或者少缴的,则该系统会自动结算出其相应的滞纳金;第三,可在社会保障系统网站或媒体上通报各欠费单位名称以及金额;另外,还可以通过停发欠缴参保单位的退休职工养老金等方式来督促其按时、足额缴纳养老保险费;必要时,还可以申请法院强制征缴以及处罚。

当然,合肥市的事业养老保险工作,尤其是在保险费征缴的管理体制和工作机制还尚未健全和完善。为此,在一定程度上而言,上述的有些对策和措施具有一定的应付性和暂时性。随着事业养老保险工作的进一步扩大和规范,要从根本上解决迟缴、少缴或未缴问题,确保事业养老保险费应缴尽缴,笔者认为,必须营造以增强全社会人员的参保以及缴费意识为前提,建立健全科学、完善的管理体制和工作机制为基础,国家出台统一、规范的事业养老保险方面的法律和法规为保证,组建专门的征缴机构及队伍为保障的社会环境和氛围才是最为根本和有效的途径。这须要社会保障部门的努力,更须要全社会的共同配合和大力支持。(合

编辑：媛媛

【 】 【发表评论】

相关新闻：

- 社会保险统计工作的现状与思考(2008-08-04)
- 山西省长治市沁源县农村养老保险问题及... (2007-10-22)
- 如何规范管理养老保险个人账户(2004-04-29)

免责声明：

中国社会保障网对任何包含于或经由本网站，或从本网站链接、下载，或从任何与本网站有关信息服务所获得的信息、资料或广告，目的是为公众提供资讯，服务社会公众，不声明也不保证其内容的有效性、正确性或可靠性。

任何单位或个人认为通过我们的内容可能涉嫌侵犯其合法权益，应该及时向我们书面反馈，并提供身份证明、权属证明及详细侵权情况证明，我们在收到上述法律文件后，将会尽快移除被控侵权内容。

以上声明之解释权归中国社会保障网所有。

关于我们 | 联系方式 | 招贤纳士

中国社会保障论坛组委会秘书处 版权所有
京ICP备：05004171号